

ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации Цуркана Дениса Андреевича «Проблема человеческого конституирования и личностного самоопределения в цифровую эпоху риска», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры

Актуальность исследования очевидна в связи с наблюдаемой мировой тенденцией к формированию электронной культуры, к росту числа общественных запросов на цифровые средства и коммуникации. Сегодня существует огромное количество отработанных математических и программно-реализованных инструментов искусственного интеллекта. Они помогают человеку в повседневной жизни, обеспечивают комфорт в домашнем хозяйстве, профессиональной деятельности, в обучении. Но позитивное использование искусственного интеллекта, робототехники, предоставляемое через естественнонаучный и инженерный инструментарий непосредственно, напрямую связано с гуманитарным мышлением. Именно это мышление может дать ответ на вопрос, что есть человек? Как его понимать? Каковы его подлинные желания?

Информационный мир и электронная культура приводят к отказу от традиционных способов человеческого конституирования и личностного самоопределения. Этим вопросам в целом и посвящена диссертация Д.А. Цуркана. Множественные риски появления негативных последствий с отрицанием культуры в широком смысле, ее заражением медиа-вирусами, превращающими коммуникацию в псевдокультурное пространство общения, порождают целый ряд личностных и социальных проблем. Среди них потеря автономного статуса личности, асимметрия личного и социального, нарушение баланса частной и публичной жизни, отчуждение, одиночество.

Дизайн и логика построения диссертации обоснованы. Содержание диссертации и автореферата Д.А. Цуркана отражены в 11 печатных работах, что соответствует уровню и требованиям к кандидатской диссертации.

Работа имеет большую практическую значимость, так как стимулирует инициативы по нацеленности образовательных программ на воспитание человеческого достоинства и личности молодого человека.

Положительно оценивая диссертационное исследование Д.А. Цуркана, следует отметить в качестве замечания, что в предложенной диссертационной работе важно было бы указать на правовые аспекты нарушения прав и свободы человека и личности при внедрении искусственного интеллекта и робототехники в разные области жизнедеятельности человека.

Автореферат свидетельствует о том, что диссертационное исследование Цуркана Д.А. «Проблема человеческого конституирования и личностного самоопределения в цифровую эпоху риска» является целостным завершенным самостоятельным научным трудом и полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры.

22 апреля 2021 года

кандидат философских наук, доцент
заведующий кафедрой государственной
политики и управления
Тверского филиала ФГБОУ ВО «Российская
академия народного хозяйства

и государственной службы» Глазунова Светлана Александровна

170100, г. Тверь, ул. Вагжанова, 7
Тел: 8 (4822) 41-50-17
E-mail: glazunova-sa@ranepa.ru
Сайт: tver.ranepa.ru



Светлана Александровна Глазунова
удостоверяю

Специал. ком. обществ. наук
Лагушкина Е.С.

